



大众日报
客户端



大众日报
微信

打造“红色物流”

盖世集团以红色力量引领济南国家物流枢纽建设



作为山东省物流行业的龙头，盖世集团已稳步走过23个春秋。在新一届党委班子的领导下，盖世一跃成为全国物流枢纽运营载体。集团全体党员如同一面面红色旗帜已插遍济南黄河两岸的7000亩阵地，一条由“盖世力量”汇聚的“红色物流”产业带赫然形成。

“铸盖世品牌，创百年基业。”如同年轻的新一届党委班子，23岁的盖世集团才刚刚起步。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，坚定不移走高质量发展之路，盖世集团正奋力书写新时代更加出彩的绚丽篇章，“盖世红”正引领盖世集团继续前行。

勇挑重担 拿下全国物流枢纽

近两年的物流行业，最热的词莫过于“国家物流枢纽”。成为枢纽承载城市、枢纽运营载体，是不少城市和企业竞争的目标。在山东，以济南、临沂、青岛为首的城市纷纷加入抢夺大军。“国家物流枢纽”缘何有这般吸引力？交通运输部综合规划司人士曾这样表示，国家物流枢纽可以定义为物流体系的核心基础设施和最高层级，是辐射区域更广、集聚效应更强、服务功能更优、运行效率更高的综合性物流枢纽。换句话说，未来物流的天下，就是枢纽的天下。

济南在申报国家物流枢纽的路上未曾停歇。2020年10月28日，国家发展改革委、交通运输部联合印发通知，22个物流枢纽入选2020年国家物流枢纽建设名单，济南商贸服务型国家物流枢纽名列其中。而济南商贸服务型国家物流枢纽的背后，就是盖世集团。凭借多年的沉淀和创新发展，盖世集团成为济南商贸服务型国家物流枢纽的运营主体。

“盖世集团作为济南本土物流企业，规模和业态均已达到国家物流枢纽的标准和要求，由盖世集团作为济南商贸服务型国家物流枢纽的建设运营载体，是最理想的选择。”济南市口岸和物流办相关人员介绍，在整个申报过程中，盖世集团付出了大量心血和努力，体现了企业的社会责任感和责任感，而这也是盖世集团保持鲜活生命力和创造力的重要因素。

从配货中心时代到物流园区时代，再到物流枢纽时代，盖世集团一直在打造属于自己的物流引擎。根据《济南商贸服务型国家物流枢纽建设方案》，济南商贸服务型国家物流枢纽以盖世国家示范物流园区和盖世智慧供应链园区为载体进行布局建设。核心园区为盖世国家示范物流园区，该园区运营成熟，正在加快功能提升；联动园区位于董家中央高端物流集聚区，规划建设盖世智慧供应链园区，作为公铁联运和高端消费业态组织服务平台载体。

作为中国物流园区运营模式的开创者之一，盖世集团历经二十余年的攻坚克难与探索创新，现已成为涉足物流、商贸、房地产三大业态的大型综合型企业集团。回望这些年集团的发展与成果，离不开集团党委书记、总经理盖志琳的引领和奉献。

2014年，刚上任的他充分发挥党在企业发展中的政治核心作用，用党建助推产业发展。他重视创新，先后启动系列智慧供应链项目，创新商贸物流园区建设及运营模式。他积极推动集团物流产业升级，圆一个打造区域性物流中心的城市梦想。

在他的带领下，2016年，盖世物流荣获国家物流示范园区，以行业发展领头羊的决心协同推动国家重大战略的实施。盖志琳深知完备有效的管理制度，是建立现代化企业的前提。他强化内部管理，参与完善制度体系建设工作，从集团组织架构规范到人力资

源变革，再到建立合理分配薪资体系，全程深入细致组织。

创新发展是永恒不变的命题。盖志琳重视产学研工作，近年来，集团4个项目获中国物流与采购联合会奖项，产学研成果与集团业务充分融合。

“盖世”担当 建设济南进口冷链监管仓

2021年4月15日，盖世园区内济南进口冷链食品集中监管专仓外，载着马来西亚白虾的厢式货车停下后，工作人员首先对车辆外观进行消杀。申报、卸货、抽检、消杀，消毒液喷在外包装上结成细密的水珠，每一件货品经消杀后入仓……济南市进口冷链食品集中监管专仓，自2020年12月1日开仓试运营以来，进入济南的所有未在口岸环节进行核酸检测和预防性全面消毒的进口冷链食品必须在这里闯过安全关。

而专仓的背后，盖世集团功不可没。2020年11月23日晚，山东省下达通知，各市设立集中监管专仓，济南市委、市政府也立即部署市场监管部门、卫健部门、交通部门、公安部门等连夜成立了专仓筹建工作组。

“盖世物流是济南市最大的物流集散地，周边交通、配套比较完善，筹备组11月25日晚上决定专仓就定在这里。”专仓筹建工作组相关负责人介绍，确定地址后，筹备组加班加点，对盖世物流原5号冷库进行全方位改造。

“原本这个仓库是一个大平台，我们改造设计了净区、集中消毒区、核酸检测区、问题产品区和办公室等12个专门区域。”上述负责人介绍，筹备期间，盖世集团全力协助施工改造工作，连续三天三夜组织人力物力奋战在工作一线，为济南市进口冷链食品集中监管专仓按时开仓作出了突出贡献。

除了连续奋战3昼夜对冷库进行改造，我们还在两个工作日内把14名工作人员全部招聘到位，确保冷链监管专仓按时开业，承担起全省“第一个吃螃蟹”的重任。”盖志琳介绍，目前，该进口冷链食品集中监管专仓已被行业内称为“齐鲁第一仓”，专仓每天处置能力由初期的50吨提高到现在的400吨，并确保企业可以实现“今天入仓，明天出仓”，完全满足济南市进口冷链食品市场需求，成为专家眼中速度快、标准高的全省样板，也吸引不少外地同行陆续参观交流。

除了建设冷链专仓，盖世集团在抗击疫情的战斗中也奉献出了“盖世力量”。疫情期间常态化防控、“两委”成员为主的党建保障组捐款捐物、无偿开放现有仓储资源，设立应急救援物资储备库，开通驰援武汉物资绿色通道……由盖志琳牵头开发的农产品电商项目——“盖世鲜生”在疫情防控紧张时期也充分发挥作用，通过与社区联合推出“零接触果蔬电商B2C配送服务”，获得一致好评。该小程序上线短短1小时内，就有100多户下单。

有数据统计，疫情期间盖世物流三大园区累计发送大米3150吨，家电50万台，电商类500万单，运输供应其它综合物资188万吨，为抗击疫情作出了突出贡献。

党建引领 打造盖世“红色物流”

盖世的成功绝非偶然。一路走来，盖世集团的每一个关键节点，都有着深刻的红色印记。在盖世集团这艘航船上，个人能量通过党建引领被无限激发，为企业发展不断注入红色力量，这些形成了盖世集团珍贵的记忆和启发未来的闪光点。

1998年，盖家沟村还只是黄河边的一个贫困村，如何带领全村致富是村支部班子一直在思考的问题。通过召开党员会议，确定了发展物流带领村民致富的决议，党员不仅自觉带头筹钱，还主动做宣传员、讲解员、协调员，全村筹集了30万元启动资金，利用300亩涝洼地，建成了设施完备的盖家沟配货中心。闻名全国的盖世物流航母也由此启航。

党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用，成为企业发展中最核心的攻坚力量。目前，盖世集团党委多线并举抓党建，始终坚持“一个发挥”“一个坚持”。“一个发挥”就是发挥党员先锋模范作用带头作用，“一个坚持”就是坚持协商民主。

2009年，跨过黄河发展，对盖世人来说开启了一段新的发展征程。投资建设盖世冠威园区以及盖世济北园区，率先实现产业北跨——这两项成功决策充分听取党员意见建议后最终敲定。这些重要动作推动盖世集团成为国内最具影响力的物流园区之一，成为济南市首家“5A级物流企业”，全国首批“国家示范物流园区”。

每一个重要部门，都有党员先锋打前站。每一个重大项目，都以党建活动做引领。全体党员如同红色旗帜插在集团总部(历城区)、盖世冠威(齐河县)、盖世济北(济阳区)3个大型综合性物流园区的7000亩阵地，红色力量汇聚跨越黄河两岸的“红色物流”产业带。

引凤筑梦 启航新征程

“水产冷藏中心68家，农产品物流交易中心196家，仓储中心21家，货运市场30家，济北运营10家……”这是盖世集团在2020年引进的新客户统计数据。数据显示，仅2020年，盖世集团就引进388家新客户，而过去三年，共引进1010家新客户。

“海尔、中远、德邦、京东等3000余家企业均已进驻盖世园区。”盖志琳表示，盖世集团作为综合性物流园区，其招商的深度和广度由此可见一斑。同时，集团与进驻企业均保持良好的合作关系，并联合开展党建活动，力争将这种红色力量

辐射到所有合作伙伴。

目前，盖世集团依托进驻企业形成覆盖全国的运输网络与区域配送网络，创立并完善形成了“城市干转配综合物流服务平台”的独特运营模式；探索并形成了物流与市场优势互补，“商贸与物流”叠加开发，“一站式”运作和“一体化”发展的独特物流园区运营模式；整合了与物流相关的仓储、运输、配货、信息化等诸多环节，率先探索并完善了园区的综合服务功能，引领了物流产业集聚发展，实现物流集聚效应最大化；园区依托现有资源，积极探索开发“冷链仓配一体化”“网仓平台”“物流金融”等基于物流园区的新型业务模式，为物流园区转型升级积累了经验……“我们成功打造了一个服务大中型城市公共物流服务平台，创造了大量就业机会，培育和孵化了一大批优秀物流企业。”盖志琳介绍。

“从进入园区开始，每一个人员的识别，每一辆车辆的导引，都由数字化方式完成。园区里的每一块井盖都变得智能，监控探头会自主计算识别异常状况，连电表表都会自己抄表读数，不再需要人工在监视器前24小时值守。无人仓也是标配，自动化流水线、AGV机器人、机械臂的投用，让分拣效率大幅提升……”

这个具有“智慧大脑”的未来物流园区，几年后或许将在盖世物流实现。将智慧物流融入智慧城市，以信息化、智能化、自动化、透明化系统的运作模式运营，利用“物流+互联网+大数据”相融合的一体化生态运作体系，通过“资源融合、产业融合、运作创新、典型示范”理念，盖世集团致力于构建地方政府智慧物流园区的模式创新，为城市物流运输市场带来新的绿色环境。

盖志琳介绍，济南枢纽将紧紧围绕服务黄河流域生态保护和高质量发展、山东新旧动能转换综合试验区、中国(山东)自由贸易区三大国家战略，通过加快聚集区域商贸物流要素资源，发展集约高效经济多元物流服务，推动枢纽与一、二、三次产业融合发展，带动关联产业集群发展壮大；创新枢纽、产业、城市融合发展新模式，拓展发展新空间，使“济南枢纽”成为济南实施新旧动能转换和高质量发展黄河中下游绿色经济的策源地，提升枢纽综合竞争优势和规模经济效益，带动区域经济协同、高质量发展。

下一步，盖世集团将紧抓济南商贸服务型国家物流枢纽建设契机，立足于数字化转型、智能升级和融合创新发展，汇聚整合多方资源，持续加大信息化建设，致力于开启核心园区与联动园区项目规划建设，为济南市打造“中国智慧物流名城”贡献力量。

- ①盖世集团总部基地
- ②盖世集团物流车
- ③济南市进口冷链食品集中监管专仓在盖世集团设立
- ④盖世集团冷链物流
- ⑤盖世集团开展党史学习教育
- ⑥盖世集团冷库

